

家
昇

墟里

今夏，一段錄像在網上流傳，展示美國職業足球聯賽（NFL）非裔球星賴斯（Ray Rice）將未婚妻打昏。接着，他被「無限期」停賽，廣告商撤銷合同，大眾嘩然一片。如今已嫁他為妻的受害女子卻出面發表聲明，表示他們正努力解決矛盾，謀求家庭和睦。

家暴的後果已被無數血的事實證明。體育界九月的一大新聞不就是去年槍殺女友的南非短跑名將皮斯托瑞斯（Oscar Pistorius）受審判決？但旁人常無法理解受害者為什麼不選擇離開。推特（Twitter）上「我為什麼留下，我為什麼離開」的主題吸引了衆多家暴受害者披露自己的故事。她們說忍辱負重是爲了孩子，對施暴者懷有幻想，及迫於社會壓力。除了經濟不能獨立，體力無法抗衡，長期家暴也摧毀了自尊、自信，讓她們覺得家暴是自己的過錯，並將離婚看作是巨大的失敗和恥辱。

施暴者來自社會各階層、各種職業，不限於運動員，甚至包括女性，但女人、兒童佔受害者的大多數。最近另一位足球明星彼得森（Pederson）就因毒打四歲兒子被停賽。家暴也牽涉到社會、經濟、文化及心理各方面的複雜因素，我們不可一味責備受害者，卻對施暴人輕易放下。這次賴斯太太因出言維護丈夫遭到抨擊。但事實上她在經濟、親情、精神上的確都受到了二次侮辱和傷害。離不離婚最終還得她自己決定，可是她被萬夫所指的遭遇豈不是讓家暴受害者更覺得毫無希望？

個偉人要肝移植，還是得排隊。但美國人會認爲：下次若有另一個科技偉人熬不過兩年就死了。可惜嗎？說，都是那樣的寶貴。在家庭前面的病人，有的是老人生病，有的是普通白領，有的是因病倒地，一個科技偉人要肝移植，還是得排隊。但美國人會認爲：下次若有另一個科技偉人熬不過兩年就死了。可惜嗎？說，都是那樣的寶貴。

在喬布斯面前的病人，有的是老人，有的是失業者，都在按照行序排隊。這個人說：「這

不是違法了嗎？我的生命和大家的生命是一樣的。排規定不許買賣，即使皇帝老子，都要按規矩來等人，才能幫忙的人，想不到辦法打點！」

喬布斯聽了，吃驚地說：

「不公平啊！一切生命都不是平等的嗎？」說情的人後來找到了田納西州長，誰知他也是講這樣的話。

在中國人看來，這個州實在太

不夠意思。搞不好還會懷疑他們有

人體器官不是商品，美國法律

沒有任何人能幫助喬布斯，包括他自己。排

規定是老人，有的是失業者，都在按

照順序排隊。這個人說：「這

是這樣的情況，對每個人來

說，都是這樣的待遇。這個人說：「這

是這樣的情況，對每個人來